



时事课

焦点

中央农村工作会议在北京举行

中央农村工作会议12月23日至24日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调,全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农,农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国;没有农业农村现代化,社会主义现代化就是不全面的。要铆足干劲,抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作,大力推进农业农村现代化,为加快建设农业强国而努力奋斗。

会议讨论了《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见(讨论稿)》。部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协有关领导同志等出席会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管农业农村工作的负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市设分会场。

据人民网

知识点: 农业强国是社会主义现代化强国的根基。当前,要锚定建设农业强国目标,科学谋划和推进“三农”工作,加强顶层设计,制定加快建设农业强国规划;循序渐进、稳扎稳打,多做打基础、利长远的事情;因地制宜、注重实效,立足资源禀赋和发展阶段,解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,不搞脱离实际的面子工程。

读中国

11部门部署开展2023年春风行动暨就业援助月

人力资源社会保障部22日宣布,将会同工业和信息化部、民政部等10部门于2023年1月至3月开展“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、符合认定条件的就业困难人员以及有用工需求的用人单位提供就业帮扶,努力实现就业有支持、用工有保障、满意有提升。

此次活动以“春风送真情 援助暖民心”为主题。活动期间,各地将全面组织就业摸排,加强部门间数据比对,掌握农村劳动者、就业困难人员就业失业情况和服务需求;大力推介就业创业项目,深入挖掘一批城乡基础设施建设、以工代赈等项目岗位,推介一批本地劳务品牌项目,精选推送一批创业项目,设立一批低门槛有保障的爱心岗位,开发一批城乡公益性岗位。

活动要求各地及时开展劳务协作对接,开展就业困难人员“一对一”帮扶,组织人社专员入企服务保障重点企业用工;密集组织招聘活动,开展直播带岗、云招聘等线上服务,结合疫情防控要求及时启动线下招聘活动,在农民工集中的场所设立招聘服务站点,对就业困难人员、脱贫人口开展上门、电话、短信、微信等送岗位活动。

知识点: 我国政府的宗旨是为人民服务。政府的权力来源于人民,对人民负责,受人民监督,为人民谋利益。党和政府抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,打造共建共治共享的社会治理格局,不断满足人民日益增长的美好生活需要。多谋民生之利、多解民生之忧,在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义。

瞰世界

“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”成功通过

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议19日凌晨通过“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”(简称“框架”),为今后直至2030年乃至更长一段时间的全球生物多样性治理擘画新蓝图。

经过在加拿大蒙特利尔近两周的谈判磋商,在大会主席国中国的引领和推动下,各缔约方在“框架”目标、资源调动、遗传资源数字序列信息(DSI)等关键议题上达成了一致。

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋表示,历经4年,我们终于来到了旅程的终点。“我们手上的一揽子文件能够指引我们所有人共同努力,共同遏制并扭转全球生物多样性丧失,让生物多样性走上恢复之

路,并惠及全人类。”

COP15主题为“生态文明:共建地球生命共同体”,包含两个阶段会议。第一阶段会议2021年在中国昆明成功举行;第二阶段会议于今年12月7日至19日在《生物多样性公约》秘书处所在地蒙特利尔召开,中国继续作为主席国领导大会实质性和政治性事务。

知识点: 生物多样性保护是地球生命共同体的根基,生态文明是人类文明发展的必然趋势。新时代生态文明建设要秉持生态文明新理念,从以人为本的立场、生命共同体的格局、人类文明的高度出发,共同构建地球生命共同体,共同打造和谐美丽的世界。

望浙江

浙江开展村社万支小分队暖心配送服务

疫情防控进入新阶段,如何畅通服务群众“最后一百米”,及时解决居民群众急难愁盼的生活、就医等需求?12月18日,省委组织部、省防控办、省现代社区建设领导小组办公室联合下发通知,推动各地组建村社万支小分队开展暖心配送服务。

紧扣群众需求,小分队积极提供送医送药、代购代办、照料关爱等服务,加强防疫政策、防疫知识宣传,做好引导疏导、答疑解惑等工作。

同时,我省将深化落实“关爱八条”“十项举措”,合理安排小分队成员工作时段和任务,落实防疫物品等基本保障。注重在服务一线发现、考验入党积极分子,对表现突出、符合条件的,及时吸收入党。注重发现挖掘先进典型,总结推广优秀实践案例,加大选树宣传力度。

据《浙江日报》

知识点: 密切联系群众是党的最大政治优势,脱离群众是最大危险。党员干部必须始终坚持以人民为中心,强化为民服务意识,思想上树立群众观点,行为上站稳群众立场,工作上践行群众路线,把服务群众放在第一位,把为人民服务放在心里,抓在手上,落到实处。

看宁波

我市第13次荣膺中国最具幸福感城市

12月21日,2022中国幸福城市论坛在杭州举行,“2022中国最具幸福感城市”榜单揭晓。宁波第13次荣膺“中国最具幸福感城市”称号。

“2022中国最具幸福感城市”调查推选活动以“非凡十年、致敬奋斗”为主题,围绕让人民生活幸福是“国之大者”,以奋进新征程、建功新时代为主线,对中国城市的幸福感进行调查。经过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等环节的严格遴选,宁波等10个城市被推选为“2022中国最具幸福感城市”,我市的鄞州、余姚、慈溪同时入选“中国最具幸福感城市”。值得关注的是,鄞州区是第四次获得殊荣,并首次登上榜首。

宁波将认真借鉴兄弟城市的好经验、好做法,接续奋斗,争先创优,让宁波的幸福味更浓、城市更美、人民更有获得感。

据《宁波日报》

知识点: 宁波统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的“五位一体”总体布局,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的五大新发展理念,不断满足宁波人民日益增长的美好生活需要,带领宁波人民向全面建设社会主义现代化国家的新征程迈进。

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 任佳敏 孙望 姜信芝 整理出品
宁波时政教学工作室